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Το άρθρο αυτό αποτελεί µια ανοιχτή πρό-σκληση σε συζήτηση για τη δηµιουργία ε-
νός Ελληνικού Προτύπου Ψηφιακής Σχεδίασης.
Για να γίνει αντιληπτή αυτή η αναγκαιότητα θυ-
µίζεται τι είναι πρότυπο, ποια είδη υπάρχουν
και τι πλεονεκτήµατα προσφέρουν και εξηγεί-
ται τι σχέση έχουν τα πρότυπα µε τη σχεδίαση
και την ψηφιακή σχεδίαση (CΑD), και ποιες α-
νάγκες εξυπηρετεί ένα εθνικό πρότυπο ψηφια-
κής σχεδίασης. 

Πρότυπα

Οι πρώτες ενδείξεις προτύπων που βρέθη-
καν είναι µονάδες µέτρησης βάρους και µή-
κους στην Αίγυπτο και στη Μεσοποταµία. Έ-
κτοτε τα πρότυπα διάνυσαν µακρά πορεία µέ-
χρι που, γύρω στα τέλη του 19ου αιώνα, οι ανά-
γκες της βιοµηχανικής επανάστασης οδήγησαν
στην ίδρυση των πρώτων φορέων τυ-
ποποίησης. Σήµερα ο ∆ιεθνής Οργα-
νισµός Τυποποίησης (ΙSΟ) ορίζει το
πρότυπο ως ένα έγγραφο που δηµι-
ουργείται µε συναίνεση, εγκρίνεται α-
πό έναν αναγνωρισµένο φορέα, παρέ-
χει για κοινή και επαναλαµβανόµενη
χρήση κανόνες, οδηγίες ή χαρακτηρι-
στικά για δραστηριότητες ή τα αποτε-
λέσµατά τους και στοχεύει στην επί-
τευξη του βέλτιστου βαθµού τάξης σε
κάθε δεδοµένο πλαίσιο.
Η ταξινόµηση των προτύπων ποι-

κίλλει. Έτσι, ανάλογα µε την ελευθε-
ρία συµµόρφωσης, διακρίνονται σε
προαιρετικά και υποχρεωτικά. Τα προ-
αιρετικά, ή εθελοντικά, πρότυπα δηµι-
ουργούνται από µη κυβερνητικούς ορ-
γανισµούς, δεν έχουν νοµοθετική υ-
ποστήριξη και για να είναι αποτελε-
σµατικά πρέπει να βασίζονται σε ευ-
ρεία συναίνεση των ενδιαφερόµενων
µερών. Αντιθέτως, τα υποχρεωτικά
δηµιουργούνται από κυβερνητικούς
οργανισµούς και έχουν νοµοθετική ι-
σχύ. Τα εθελοντικά πρότυπα γίνονται
ενίοτε υποχρεωτικά µέσω εθνικής ή διεθνούς
νοµοθεσίας. Συχνά επίσης γίνονται ατύπως υ-
ποχρεωτικά λόγω ευρύτατης εφαρµογής στην
αγορά, όπως έχει συµβεί µε τις διαστάσεις
των τραπεζικών καρτών ή µε τα συστήµατα
διαχείρισης ποιότητας ΙSΟ 9000. Σε µια δεύτε-
ρη ταξινόµηση, ανάλογα µε το κοινό στο οποίο
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απευθύνονται, τα πρότυπα ποικίλλουν από ι-
διωτικά µέχρι διεθνή. Τα ιδιωτικά προορίζονται
για εσωτερική χρήση στην εταιρεία ή στον ορ-
γανισµό που τα δηµιουργεί, ενώ τα δηµόσια
χρησιµοποιούνται από οµάδες ατόµων ή εται-
ρειών ή από βιοµηχανικούς τοµείς. Τα εθνικά
αναπτύσσονται από εθνικούς οργανισµούς τυ-
ποποίησης -όπως οι ΑΝSΙ, DΙΝ, ΕΛΟΤ- και έ-
χουν εθνική εµβέλεια, ενώ τα διεθνή προέρχο-
νται από διεθνείς οργανισµούς -όπως οι ΙΕC,
ΙSΟ, ΙΤU- και έχουν διεθνή εφαρµογή. Τέλος, α-
νάλογα µε την ελευθερία υλοποίησης, τα πρό-
τυπα διακρίνονται σε αποκλειστικά και
ανοιχτά. Τα αποκλειστικά, ή de facto, ενώ προ-
έρχονται από εταιρικά σχήµατα που ασκούν α-
ποκλειστικό έλεγχο, καταφέρνουν να γίνουν
τόσο κυρίαρχα στην αγορά ώστε να χρησιµο-
ποιούνται σαν να ήταν εγκεκριµένα πρότυπα,

όπως έγινε µε το λειτουργικό σύστηµα Win-
dows της Μicrosoft. Αντιθέτως τα ανοιχτά πρό-
τυπα, ή de jure, προέρχονται από φορείς τυπο-
ποίησης και δεν εξαρτώνται από µια αποκλει-
στική υλοποίηση.
Τα πρότυπα, και ιδιαιτέρως τα εθελοντικά, ε-

θνικά/διεθνή και ανοιχτά, έχουν από τη φύση
τους ορισµένα πλεονεκτήµατα. Ανταποκρίνο-

π.χ., οι διαφάνειες (overlays) εξελίχθηκαν σε ε-
πίπεδα σχεδίασης (layers), ενώ τα πρότυπα
σχεδίασης σε πρότυπα ψηφιακής σχεδίασης
(CΑD standards). Αυτά µεταφέρουν στο πλαί-
σιο της ψηφιακής σχεδίασης τις οδηγίες των
προδρόµων τους και αντιµετωπίζουν νέες α-
νάγκες, όπως οι ονοµατολογίες των ψηφια-
κών αρχείων ή των επιπέδων σχεδίασης, µε
σκοπό να καλύψουν ολόκληρο τον κύκλο ζω-
ής των ψηφιακών σχεδίων, από την εκκόλαψή
τους µέχρι την οριστική τους αρχειοθέτηση ή
καταστροφή. Η ανάπτυξη και η επίβλεψη των

νται σε υπαρκτές ανάγκες της αγοράς και δη-
µιουργούνται µε τη γενική συναίνεση όλων
των ενδιαφερόµενων µερών, εξασφαλίζοντας
έτσι την εκτεταµένη εφαρµογή τους. Αποτε-
λούν µια σύνοψη άριστων πρακτικών και βασί-
ζονται σε εδραιωµένα αποτελέσµατα της επι-
στήµης, της τεχνολογίας και της εµπειρίας. 

Πρότυπα  και  Σχεδίαση  

Το πρότυπο σχεδίασης (drawing ή graphic
standard) περιγράφει στοιχεία της τεχνικής
σχεδίασης, όπως το πάχος και ο τύπος γραµ-
µής, η κλίµακα σχεδίασης, το είδος και το µέ-
γεθος γραµµάτων, το µέγεθος χαρτιού, ο τύ-
πος διαγραµµίσεων, κλπ. Καθώς η χειρόγρα-
φη τεχνική σχεδίαση µετεξελίχθηκε σε ψη-
φιακή, τα στοιχεία της ακολούθησαν. Έτσι,



απάντηση έχει δοθεί µε τη µορφή συντονι-
σµού σε εθνικό επίπεδο, αναπτύσσοντας εθνι-
κά πρότυπα ψηφιακής σχεδίασης µε στόχο τη

χρήση ενός κοινού προτύ-
που που θα άρει τις ασυµ-
βατότητες των ιδιωτικών.
Τέτοιες πρωτοβουλίες έ-
χουν αναπτυχθεί, µε διά-
φορους βαθµούς πληρό-
τητας, σε χώρες όπως η
Νορβηγία, η Βρετανία, η
Σιγκαπούρη και οι ΗΠΑ.
Στις τελευταίες το πρότυ-
πο, που βρίσκεται στην
τρίτη του έκδοση, έχει υι-
οθετηθεί από κυβερνητι-
κούς οργανισµούς, µεγά-
λες εταιρείες όπως η
FedΕx, η Ford, ή η General
Μotors, αλλά και από γνω-
στά αρχιτεκτονικά γρα-
φεία, όπως του Richard
Μeier ή των Skidmore,
Οwings & Μerrill. 
Η ύπαρξη και υιοθέτηση

ενός εθνικού προτύπου
ψηφιακής σχεδίασης προ-

σφέρει σηµαντικά πλεονεκτήµατα, ατοµικά ό-
σο και συλλογικά:

• βοηθά τα σχήµατα που δεν δηµιούργησαν
δικά τους πρότυπα

• εξοικονοµεί εθνικούς πόρους, καθώς πα-
ρακάµπτει τη διαρκή αναπαραγωγή της προ-
σπάθειας για την ανάπτυξη ιδιωτικών προτύ-
πων

• οδηγεί σε έναν κοινό και συνεπή τρόπο

προτύπων ψηφιακής σχεδίασης αναδείχτηκε
σταδιακά σε σηµαντική δραστηριότητα για τη
∆ιοίκηση Ψηφιακής Σχεδίασης (CΑD Μanage-
ment). 

Ανάγκη  Εθνικών  Προτύπων

Η ανάγκη για πρότυπα ψηφιακής σχεδίασης
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των ιδιωτικών προτύπων αποτελεί ένα εξαιρε-

τικά διαδεδοµένο φαινόµενο που µετριάζει τα

οφέλη αύξησης παραγωγικότητας και µείωσης

κόστους στα οποία αποβλέπει, µεταξύ άλλων,

η υιοθέτηση της ψηφιακής σχεδίασης.

Οι προβληµατισµοί αυτοί δεν έχουν περάσει

απαρατήρητοι από τους ενδιαφεροµένους. Η

οργάνωσης των ψηφιακών σχεδίων, και εποµέ-

νως

• εξαλείφει την ασυµβατότητα προτύπων σε

συνεργασίες σχηµάτων και σε κάθε επεξεργα-

σία ξένων ψηφιακών σχεδίων.

Πρόσκληση  για  Συζήτηση

ρα από αυτά εξυπηρετούν επαρκώς τις εσω-
τερικές ανάγκες του σχήµατος που τα δηµι-
ούργησε. Όταν όµως τέτοια σχήµατα καλού-
νται να συνεργαστούν αντιµετωπίζουν προ-
βλήµατα ασυµβατότητας προτύπων. Το ίδιο
συµβαίνει και κάθε φορά που ένα σχήµα χρει-
άζεται να κατανοήσει και να επεξεργαστεί τα
ψηφιακά σχέδια ενός άλλου, συχνά µε έλλει-
ψη κάθε τεκµηρίωσης. Αυτή η ασυµβατότητα

αναγνωρίστηκε γρήγορα µε αποτέλεσµα να

δηµιουργηθεί πλήθος ιδιωτικών προτύπων σε

γραφεία, εταιρείες ή οργανισµούς. Τα καλύτε-

Το άρθρο αυτό αποτελεί µια ανοιχτή πρό-
σκληση για δηµόσια συζήτηση µε τελικό σκο-
πό την ανάπτυξη ενός Ελληνικού Προτύπου
Ψηφιακής Σχεδίασης (ΕΠΨΣ). Το θέµα αυτό α-
φορά άµεσα την καθηµερινή εργασία µεγάλης
µερίδας µηχανικών του ιδιωτικού και του δη-
µόσιου τοµέα, και άπτεται του ενδιαφέροντος
φορέων όπως, ενδεικτικά, το ΤΕΕ, ο ΕΛΟΤ, η
ΚτΠ, το ΥΠΕΧΩ∆Ε, ο ΣΕΓΜ, το ΙΟΚ, κλπ. Η συζή-
τηση µπορεί να διεξαχθεί στο ιστολόγιο decad
(www.iatroudakis.gr /blog) που δηµιουργήθηκε
για να τη φιλοξενήσει στο διαδίκτυο. 
Η πρόσκληση αυτή αποτελεί συνέχεια της

προσπάθειας να ενισχυθεί στους Έλληνες εν-
διαφεροµένους η επίγνωση του προβλήµατος. 
Η πρώτη δηµόσια επισήµανση για την ανά-

γκη του ΕΠΨΣ έγινε από το βήµα του ΤΕΕ, στη
διάλεξη ∆ιοίκηση Ψηφιακής Σχεδίασης, στις 9
Οκτωβρίου 2003 (βλ. Ενηµερωτικό ∆ελτίο ΤΕΕ,
τεύχος 2268, σ. 20). 
Μια δεύτερη ενέργεια έγινε στα πλαίσια της

δηµόσιας διαβούλευσης για την Ψηφιακή Στρα-
τηγική 2006-2013, όταν στις 20 Οκτωβρίου 2005
υποβλήθηκε στην Κοινωνία της Πληροφορίας
ως πρόταση διαµόρφωσης δράσης η προοπτι-
κή ανάπτυξης του ΕΠΨΣ.
Η χρήση ενός κοινού προτύπου στα ψηφιακά

σχέδια θα µειώσει αισθητά την απώλεια χρό-
νου στις ανταλλαγές σχεδίων µεταξύ µελετη-
τών, στις ψηφιακές υποβολές µελετών στις υ-
πηρεσίες του ∆ηµοσίου, στην επίβλεψη της κα-
τασκευής, αλλά και αργότερα στη χρήση των
σχεδίων για τη συντήρηση, την αποκατάσταση
και την αλλαγή χρήσης των έργων. 
Και αυτά σε έναν κλάδο που συνεισφέρει

περίπου το 9% του ΑΕΠ. 

Ελληνικό Πρότυπο Ψηφιακής Σχεδίασης
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ

του ΠΠΙΑΝΤΕΛΗ ΙΙΑΤΡΟΥ∆ΑΚΗ**



Γ ια πάνω από έναν αιώνα, τέσσερις γενιές µη-
χανικών, η προπολεµική, η µεταπολεµική, η

µεταπολιτευτική (γενιά του Πολυτεχνείου) και η
γενιά της σύγχρονης τεχνολογίας, προσφέρουν
στη χώρα την τεχνοκρατική και πνευµατική τους
κουλτούρα για να διαµορφώσουν µαζί µε τις υπό-
λοιπες παραγωγικές κοινωνικές οµάδες την ανά-
πτυξη και την κοινωνική ευηµερία.
Ίσως και να αποτελεί ευτυχές σύµπτωµα της

ελληνικής κοινωνίας και ζητούµενο προς ιστορι-
κή διερεύνηση το γεγονός ότι µια πνευµατική
πρωτοπορία της χώρας, βρίσκεται ταυτόχρονα
και στην πολιτική και στην επιστηµονική πρωτο-
πορία.
Από τη δικτατορία του Μεταξά και τις ξένες ε-

πεµβάσεις µέχρι τη δικτατορία των συνταγµα-
ταρχών και τις παντοειδείς πιέσεις και κοινωνι-
κές αδικίες στη χώρα και τον κόσµο, τα πολυτε-
χνεία, οι φοιτητές τους και οι µηχανικοί ήταν πά-
ντα εκεί, στην πρώτη γραµµή της αντίστασης µαζί
µε τους πιο απλούς ανθρώπους, για να υπερα-
σπίζονται τις αξίες της ελεύθερης έκφρασης, το
ατοµικό και συλλογικό δίκαιο σε εθνικό και διε-
θνές επίπεδο.
Στο τεχνοκρατικό και επιστηµονικό πεδίο είναι

αυτό το κοινωνικό στρώµα που πολύ νωρίς έθε-
σε το αίτηµα και τις βάσεις για την αυτοδύναµη
βιοµηχανική και κοινωνική ανάπτυξη ακόµη και
µέσα στις δύσκολες συνθήκες της κατοχής και
παρείχε πάντα στην ελληνική κοινωνία αφειδώς
και ανιδιοτελώς τις επιστηµονικές και επαγγελ-
µατικές του γνώσεις και συµβουλές.
Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος (ΤΕΕ), επι-

στηµονικός και τεχνικός σύµβουλος της χώρας,
είναι ο φορέας που σε συλλογικό επίπεδο εκ-
φράζει όλη την ιστορία και την πνευµατική περι-
ουσία των µηχανικών αλλά και την επιστηµονική
περιουσία της χώρας και των παραγωγών της. 
Από την περίοδο του σχεδίου ΜΑRSΗΑLL

(1947) µε πρόεδρο τον καθηγητή Ρουσόπουλο, τα
πενταετή προγράµµατα ανάπτυξης, τα ΜΟΠ και
τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης (ΚΠΣ), ο τεχνικός
κόσµος βρίσκεται πάντα στον πυρήνα της παρα-
γωγικής διαδικασίας. 
Στη µεταπολίτευση, το Τεχνικό Επιµελητήριο,

οι µηχανικοί, κυριολεκτικά, συµµετείχαν θεωρητι-
κά και πρακτικά στην οικοδόµηση των θεσµών
της σύγχρονης δηµοκρατίας (Αυτοδιοίκηση, περι-
βάλλον, συµµετοχή και αυτοδιαχείριση), συνέβα-
λαν στη δηµιουργία του µεταπολεµικού αναπτυ-
ξιακού και βιοµηχανικού θαύµατος, ενώ µόλις

πρόσφατα σχεδίασαν εκτέλεσαν και επιβλέψανε
σχεδόν στο σύνολό τους τα έργα των Ολυµπια-
κών αγώνων του 2004. 
Έτσι  το  ξέραµε,  έτσι  σχεδιάστηκε  και  έτσι  θέ-

λουµε  να  το  βλέπουµε  το  ΤΕΕ,  ένα  συλλογικό
φορέα  -  πρότυπο  στην  Ελλάδα  και  την  Ευρώπη,
στην  τεχνολογική  και  κοινωνική  πρωτοπορία.
Θεωρούµε το ΤΣΜΕ∆Ε προέκταση του ΤΕΕ.
∆υστυχώς αυτό που συµβαίνει σήµερα στο

ΤΣΜΕ∆Ε αντανακλά ευθέως σε αυτό που συµβαί-
νει στο ΤΕΕ.
Το ΤΣΜΕ∆Ε, εξολοκλήρου δηµιούργηµα του

κόπου των µηχανικών και των πολιτών, είναι το
πιο εύρωστο ταµείο, µε το µεγαλύτερο ύψος α-
ποθεµατικών, µε τεράστια περιουσία (περίπου 2,1
δισ. ευρώ), συµµετοχή κατά 40% στην Τράπεζα
Αττικής, µε την καλύτερη αναλογία συνταξιούχων
προς ασφαλισµένους (1:7,12), που όµως δίνει από
τις πιο χαµηλές συντάξεις (µέσο ανώτερο επίπε-
δο περίπου 1.200 ευρώ), παρέχει τη χειρότερη ια-
τροφαρµακευτική περίθαλψη και γενικώς κακή
ποιότητα υπηρεσιών σε κεντρικό επίπεδο σε όλα
τα θέµατα.
Η κατάσταση στην οποία έχει περιπέσει σήµε-

ρα το ΤΣΜΕ∆Ε, µε τις διαχειριστικές ανωµαλίες,
τις υπεξαιρέσεις, τις συναλλαγές των παραγό-
ντων του και τις τακτοποιήσεις των «ηµετέρων»
µέσω των θυγατρικών σχηµάτων της Τράπεζας
Αττικής, αποτελούν µαύρη σελίδα για τους µηχα-
νικούς και το ασφαλιστικό σύστηµα της χώρας.
∆υστυχώς οι µηχανικοί έχουµε µεγάλες ευθύ-

νες. Όλη µας η ζωή από το πρωί µέχρι το βράδυ
στα γιαπιά, στα σχεδιαστήρια και στις τεχνικές υ-
πηρεσίες, ίσως και από κάποιο ελιτισµό, απόρ-
ροια των καλών ηµερών και της σχετικά προνο-
µιούχου θέσης του µηχανικού στην παραγωγική
διαδικασία, δεν µας άφησαν χρόνο και διάθεση
να ασχοληθούµε µε τα σοβαρά θέµατα της οργά-
νωσης του χώρου µας.
Αφήσαµε τη διαχείριση των σηµαντικών θεµά-

των µας σε µερικές οµάδες της Αθήνας που χρη-
σιµοποίησαν το ΤΕΕ και το ΤΣΜΕ∆Ε ως επαγγελ-
µατικό καταφύγιο.
Όµως ως εδώ. Οι µηχανικοί και ιδιαίτερα οι νε-

ότεροι οφείλουν να εξέλθουν από την αδράνεια.
Ο τεχνικός κόσµος πρέπει να παρέµβει για να
σταµατήσει τη λεηλασία της περιουσίας του και
της προοπτικής του.
Αυτοί  που  λησµόνησαν  την  αποστολή  και  το

χρέος  τους,  δυστυχώς  πρέπει  να  έχουν  την  τύχη
που  τους  αξίζει,  αρχικώς  πλήρη  απαξία  και  στη
συνέχεια  -γιατί  όχι;-  απολογία  στη  ∆ικαιοσύνη.
Η ιστορία και η αποστολή του ΤΕΕ δεν επιτρέ-

πουν σε καµιά περίπτωση την εκδήλωση αφόρη-
των µικροτήτων στους κόλπους του και ιδιαίτερα
στην ηγεσία του, η οποία και σηµατοδοτεί την κα-
τάσταση στο χώρο του ασφαλιστικού µας φορέα,
του ΤΣΜΕ∆Ε.
Γι’ αυτό έχουµε όλοι µπροστά µας τα παρακά-

τω ελάχιστα καθήκοντα:
1.  Ζητούµε  την  υλοποίηση  της  απόφασης  της

Α.  /  ΤΕΕ  που  περιλαµβάνει:
α. Την άµεση απόσυρση του νοµοσχεδίου, µε

στόχο τη ριζική τροποποίησή του µε την αποφα-
σιστική συµβολή του ΤΕΕ σύµφωνα µε τις θέσεις
της «Α» του ΤΕΕ.
β. Τη σύνταξη Νοµοσχεδίου µε ευθύνη της ∆.Ε.

/ ΤΕΕ στο πλαίσιο της απόφασης της «Α» του
ΤΕΕ της 8ης Φεβρουαρίου 2003, µέσα σε τακτό
χρονικό διάστηµα 2 µηνών.
γ. Την ταυτόχρονη σύνταξη, µέσω Οµάδων Ερ-

γασίας, πλήρων Σχεδίων Κανονισµών όλων των
προτεινόµενων Κλάδων του ΤΣΜΕ∆Ε.
δ. Την ανάθεση αναλογιστικής µελέτης µε την

οποία θα τεκµηριώνονται µε επίκαιρα στοιχεία
τόσο η βιωσιµότητα του Ταµείου όσο και η πολι-
τική εισφορών - παροχών του µε βάση τους πα-
ραπάνω Κανονισµούς Λειτουργίας των Κλάδων
του.
ε. Μόνο µε την ολοκλήρωση των παραπάνω το

ΤΕΕ µε τη συµµετοχή των µηχανικών θα είναι σε
θέση να ανοίξει το κεφάλαιο «Ασφάλιση - Πρό-
νοια» και να το διαπραγµατευτεί µε το υπουρ-
γείο Απασχόλησης & Κοινωνικής Προστασίας και
την Κυβέρνηση. Στόχος της πλήρους επεξεργα-
σίας των αιτηµάτων του κλάδου και της δηµιουρ-
γίας κινήµατος γύρω απ΄ αυτά, είναι να διεκδική-
σουµε και να πείσουµε την πολιτική ηγεσία για
την ιδιαιτερότητα του κλάδου, για την ευρωστία
και βιωσιµότητα του Ταµείου και για την ανάγκη
αυτονοµίας και διαφοροποίησης του ΤΣΜΕ∆Ε α-
πό άλλα προβληµατικά Ταµεία.

2.  Συµµετέχουµε  ενεργά  και  επαναδηµιουρ-
γούµε  το  σύγχρονο  κίνηµα  των  µηχανικών  για
να  αποκαταστήσουµε  τον  συνδικαλιστικό  πολιτι-
σµό.  

3.  ∆ιεκδικούµε  ελάχιστη  σηµερινή  σύνταξη
2.000  ευρώ,  αξιοπρεπές  εφάπαξ,  µε  αναδροµική
ισχύ  και  ασφάλιση  επιπέδου  ∆ηµοσίου.

4.  Να  λογοδοτούν  κάθε  χρόνο  τόσο  το  κεντρι-
κό  ΤΕΕ,  όσο  και  τα  Περιφερειακά  Τµήµατα  και  οι
Νοµαρχιακές  Επιτροπές,  στα  µέλη  τους  και  στην
κοινωνία.

5.  Άµεση  εκκαθάριση  στο  ΤΣΜΕ∆Ε  µε  το  κλεί-
σιµο  όλων  των  ισολογισµών.

6.  Εκλογή  των  εκπροσώπων  του  ΤΕΕ  στο  ∆Σ
του  ΤΣΜΕ∆Ε  κάθε  τρία  χρόνια  ταυτόχρονα  µε
την  εκλογή  των  οργάνων  της  διοίκησης,  µε  υπο-
χρεωτική  συµµετοχή  εκπροσώπου  από  την  ε-
παρχία.
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Οι µηχανικοί και το ΤΣΜΕ∆Ε
των ΛΛ..  ΜΜΟΣΙΑΛΟΥ ,,    ΓΓ..  ΚΚΩΝΣΤΑΝΤΑΚΟΥ ,,  ΒΒ..  ΒΒΑΡΕΛΑ**

* Πολιτικοί Μηχανικοί
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Τ ο διεθνές φόρουµ µε θέµα την απελευθερω-
µένη αγορά ηλεκτρισµού στη Νοτιοανατολική

Ευρώπη (DΕΜSΕΕ’06), που διεξήχθη µέσα στην ά-
νοιξη, µε αναµφισβήτητη επιτυχία, στο Ηράκλειο,
οδήγησε σε κάποια ενδιαφέροντα συµπεράσµατα
στα κυριότερα από τα οποία θα αναφερθώ σύντο-
µα στο παρόν. 
Από τον Οκτώβριο του 2004, οπότε για πρώτη

φορά λειτούργησε ως διασυνδεδεµένο Σύστηµα
το ηλεκτρικό δίκτυο µεταφοράς στη Νοτιοανατο-
λική Ευρώπη, έχει συντελεστεί σηµαντική πρόο-
δος. Ωστόσο η επιτάχυνση της προόδου αυτής συ-
ναντά αρκετές δυσκολίες όπως, για παράδειγµα,
είναι οι διαφορές που υπάρχουν τόσο στην οικο-
νοµική ανάπτυξη των χωρών της περιοχής, όσο
και στις τιµές του ηλεκτρικού ρεύµατος και τη
διάρθρωση των επιχειρήσεων ηλεκτρισµού. Κα-
θώς και τα τεχνικά θέµατα όπως: συµφορήσεις
γραµµών µεταφοράς, γήρανση εξοπλισµού. Αλλά
και τα θέµατα περιβάλλοντος, η γραφειοκρατία,
κλπ. Παρ’ όλα αυτά, έχει δειχθεί ότι τα πλεονεκτή-
µατα της λειτουργίας της απελευθερωµένης αγο-
ράς ηλεκτρισµού υπερτερούν. Με ορθολογικό
σχεδιασµό προβλέπεται η εξοικονόµηση από βαλ-
κανικές χώρες (πλην Ελλάδος) 6,7 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ στο διάστηµα µέχρι το 2020. Υποτίθε-

ται ότι στην υπάρχουσα εγκατεστηµένη ισχύ, που
σ’ ένα σηµαντικό µέρος σήµερα αποτελείται από
λιγνιτικές µονάδες, θα προστεθούν µονάδες συν-
δυασµένου κύκλου µε φυσικό αέριο που έχουν
βαθµούς απόδοσης περίπου 60% και εποµένως
συνεπάγονται δραστική περικοπή του κόστους
παραγωγής. Σηµειωτέον ότι οι επενδύσεις στα
Συστήµατα Ηλεκτρικής Ενέργειας αντιστοιχούν,

ενδεικτικά, κατά το 46% στην Παραγωγή, κατά το
16% στη Μεταφορά, και κατά το 38% στη ∆ιανοµή
ηλεκτρικής ενέργειας. Μέσα σ’ όλα αυτά, ένας πο-
λύ σηµαντικός παράγοντας για τα προσεχή χρό-
νια αναδεικνύεται η προστασία του περιβάλλο-
ντος και το εξ αυτής προκύπτον εξωτερικό κό-
στος για την παραγωγή ηλεκτρισµού. Λειτουρ-
γούν ήδη στην Ευρώπη Αγορές ∆ικαιωµάτων Εκ-
ποµπών Αερίων Θερµοκηπίου.
Ως γνωστόν, η απελευθερωµένη αγορά ηλε-

κτρισµού στην Ελλάδα εισήχθη µε τον Ν. 2773/99,
όπως τροποποιήθηκε µε τον Ν. 3175/2003 και τον
Ν. 3426/2005. Από της 1ης Ιουλίου 2007 δικαίωµα
συµµετοχής σε αυτήν θα έχει το σύνολο των πε-
λατών. Οι λεπτοµέρειες λειτουργίας της αγοράς
καθορίστηκαν µε τον Κώδικα ∆ιαχείρισης του Συ-
στήµατος και Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας,
που εγκρίθηκε µε απόφαση του ΥΠΑΝ (Μάιος,
2005). Παράλληλα, στον Κώδικα καθορίζεται ένας
ad hoc µηχανισµός µακροχρόνιας διασφάλισης ε-
παρκούς ισχύος. Πρέπει να σηµειωθεί ότι θεωρεί-

ται αναµενόµενο, µε την πρόοδο των απαραίτη-
των υποδοµών, η χώρα µας, ως εκ της θέσεώς
της, να καταστεί κόµβος στρατηγικής σηµασίας
στις συναλλαγές ηλεκτρικής ενέργειας στη Νοτιο-
ανατολική Ευρώπη. Ήδη µελετάται η προσθήκη ε-
νός ακόµη υποθαλάσσιου καλώδιου συνεχούς
ρεύµατος στη διασύνδεση Ελλάδας-Ιταλίας, και η
ενίσχυση της διασύνδεσής µας µε τη Βουλγαρία.
Επίσης, θα αναβαθµιστεί η διασύνδεσή µας µε την
Αλβανία από υψηλή τάση σε γραµµή υπερ-υψηλής
από το 2007. Πολύ σύντοµα, αρχίζει η κατασκευή
της διασύνδεσης µε την Τουρκία, επίσης στα 400
kV, ταυτόχρονα και από τα δύο άκρα: την Νέα Σά-
ντα στη Θράκη και το Μπαµπά-Εσκή στην Ανατο-
λική Θράκη. Τέλος, σηµειώνεται πρόοδος στις ι-
διωτικές επενδύσεις σε µονάδες ΑΠΕ, αλλά και σε
θερµικές µονάδες παραγωγής.
Στο διεθνή χώρο, η επικρατούσα αντίληψη είναι

ότι για το διάστηµα του προσεχούς µισού αιώνα,
θα αποδειχθεί και πάλι απαραίτητη η χρήση της
πυρηνικής ενέργειας στην ηλεκτροπαραγωγή. Ή-
δη σε ορισµένες χώρες έχει αναθεωρηθεί η πολι-
τική ενάντια στους πυρηνικούς σταθµούς. Για πα-

ράδειγµα, η Φινλανδία προ-
σθέτει µια ακόµη πυρηνική
µονάδα στη θέση ΟLΚΙLU-
ΟΤΟ ισχύος 1600 ΜW, πλάι
στις δύο ήδη λειτουργού-
σες των 700 ΜW καθεµιά.
Πολύτιµη θα είναι και η

συµβολή των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (Α-
ΠΕ) και των µέτρων εξοικονόµησης ενέργειας. Ε-
πίσης, δίδεται µεγάλη σηµασία στην προσθήκη νέ-
ων διασυνδέσεων στα Συστήµατα Ηλεκτρικής Ε-
νέργειας, όπως η νέα διασύνδεση Νορβηγίας-Ολ-
λανδίας µε υποθαλάσσιο καλώδιο µήκους 580 χι-
λιοµέτρων και δυναµικότητας 700 ΜW στα 350 kV.
Τέλος, αναγνωρίζεται η κρισιµότητα του ρόλου

της εκπαίδευσης των στελεχών ηλεκτρικών επι-
χειρήσεων και της εξοικείωσής των στις νέες τε-
χνολογίες και µεθοδολογίες του νέου περιβάλ-
λοντος λειτουργίας των Συστηµάτων Ηλεκτρικής
Ενέργειας.

* Ο καθηγητής Θαλής Μιχ. Παπάζογλου ήταν
Πρόεδρος του διεθνούς συνεδρίου DΕΜSΕΕ’06

Αγορά Ηλεκτρισµού Ν/Α Ευρώπης
του ΘΘΑΛΗ ΜΜΙΧ ..  ΠΠΑΠΑΖΟΓΛΟΥ**    


